

开售即秒光？抢票软件成功概率更高？

针对公众关注的春运购票相关问题，12306作出回应

2月4日，2024年春运进入第10天。铁路12306系统已顺利度过春节前车票售票高峰，迎来节后返程车票售票高峰。今年春运是疫情防控平稳转段后首个常态化春运，旅客出行意愿强烈。不少网友反映，一些车次开售即秒光，一票难求；还有网友反映，有的抢票软件显示“有票”，12306却显示“无票”。针对公众关注的春运火车票购票相关问题，记者进行了采访调查，12306也作出回应。

A 火车票难买，一些车次开售即秒光？

从春运前九天的情况看，作为大众化交通工具，铁路仍是许多旅客出行的首选。自1月26日春运开启至2月3日，全国铁路春运累计发送旅客1.065亿人次，日均1183.4万人次。

中国国家铁路集团有限公司的数据显示，今年春运，铁路部门将全部客车投入运营，每日最多可提供1070万个客票席位（不含途中重复利用），运力安排总量创历史之最。整个春运40

天时间，全国铁路预计发送旅客4.8亿人次，日均1200万人次，同比2023年春运增长37.9%。

记者调查发现，有的旅客表示可能自己手速快，抢票很顺利；有的旅客通过候补购票买到了车票；也有旅客表示，人多的时候还是很难抢，一些心仪的车次开售即秒光。

“春运高峰时段，旅客集中出行，铁路客流具有高度集中、极不平衡、单向流动等显著特

点。”12306科创中心技术负责人杨立鹏表示，根据节前售票和候补情况分析，铁路全部运力已投用，但仍然无法满足短短几天内旅客集中出行的大规模购票需求。

杨立鹏说，春运出行高峰期，火车票供需矛盾突出，预计有不少旅客在高峰期不能买到如愿的火车票，尤其是广州往重庆方向、深圳往武汉方向等热门方向的热门车次。

B 抢票软件成功概率更高？

春节临近，人们集中在年底回家，造成时段性票源紧张，抢不到票可以理解。但有不少网友反映，铁路12306上抢不到票，却在一些抢票软件上买到了票。网友因此质疑12306放票不实。

采用多花钱、购买实际到站前方几站车票的“买长乘短”方式，以及先买短途车票上车、违规不下车的“买短乘长”方式购票。

一些抢票软件还推出快速、光速、VIP等费用不等的“加速包”，告知旅客购买“加速包”服务即可提高抢票成功率。

“据12306后台数据分析，无论是否购买‘加速包’，购票成功时间一致。”杨立鹏表示，网传抢票软件可通过集中抢票，然后不支付退票或支付后退票，再让

退回的车票满足自己提交的候补需求，利用这种手段抢到车票的概率极低。

杨立鹏表示，抢票软件提交的候补需求最终需要进入12306候补队列，而12306系统的候补是按订单生成的时间顺序兑现，抢票软件无法将其排在后面的候补需求调整至前列；同时，12306系统可通过多种途径，识别出有异常的候补需求订单并加以处置，不会将票额优先满足异常候补需求。

C “有票”“无票”谁真谁假？

那有的抢票软件显示“有票”，12306却显示“无票”，又是为何呢？

杨立鹏表示，12306从未与任何抢票平台合作，也未将票额分配给任何平台发售，也未与任何平台链接数据。抢票软件平台上显示的余票数据，是从12306平台爬取页面显示的信息，然后再修改加工而成。

“当某车次列车车票售罄后，12306平台上会显示该车次无票，但抢票软件上显示时将其更改为‘有票’，实质是让旅客‘买长乘短’和‘买短乘长’。”他说。

记者调查发现，有的抢票软件在“有票”下方附加设置小字提示，如“多买几站”或“全程不用下车、上车补票”等，但是这种“有票”并不是真的有出发站至到站的车票。

杨立鹏提示，“买长乘短”让旅客多付费用，“买短乘长”、上车补票可能会引发列车超员报警、影响列车运行安全，铁路部门将依规请“买短乘长”人员下车，旅客出行会受到很大影响。

记者了解到，铁路车票分配的基本原则是统筹考虑便利沿线旅客群众购票出行和充分用好铁路运力资源，兼顾长短途。分配依据主要是始发站和沿途各站的历史客流及车票预售情

况，优先满足从始发站乘车到终点站的长途旅客；当长途车票还有剩余时，售票系统会将部分票额调整至沿途有需求的车站。

“目前，全国铁路运行图中，铁路局管内短途旅客列车比例达到65%，短途旅客可选择空间较大。”杨立鹏表示，对于网传发现有的列车“有大量空座”的现象，主要原因是这些列车或是单向客流的返途列车，或是为了照顾中途站旅客预留的部分席位，还可能是部分运行线路较长的列车存在部分区段客流不饱满的情况。

对于如何提高抢票成功率，杨立鹏表示，铁路12306网站是中国铁路唯一官方火车票网络售票平台，也是全球最大的实时票务系统。在春运火车票售票高峰期，建议广大旅客选择12306官方渠道购票，充分运用起售提醒订阅、购票需求预填、候补购票、务工人员和学生购票专区服务等12306新功能，以提高购票成功率。

此外，杨立鹏表示，当无法买到心仪的直达车票时，可尝试购买12306平台的联程票，采用分段乘车的方式出行。铁路部门已在120个主要车站开展换乘服务，旅客无需出站即可进行换乘。

新华社北京2月4日电

南方雨雪或持续至除夕

从全国春运出行天气地图看哪里返乡路受阻

据中国天气网消息，2月以来，2009年来最强雨雪天气席卷我国中东部，冻雨、强降雪接连来袭，多地列车停运、航班延误、高速封闭，给春运出行造成较大影响。

1 中东部大范围雨雪天气已持续6天 湖北湖南等地交通影响大

1月31日以来，中东部大范围雨雪天气已持续6天，并于3日至4日进入鼎盛阶段，南方多地出现了暴雪、冻雨。截至5日晨8时，安徽北部、河南东南部、湖北中部等地局地积雪深度接近20厘米。其中湖北潜江积雪深度达20厘米、安徽霍邱达23厘米，均打破当地有记录以来2

月积雪深度纪录。

长时间的雨雪冰冻天气，对铁路、航班运行及高速公路运输等都造成了不同程度的影响。铁路运行方面，武汉、成都、深圳等多个交通枢纽出现列车停运或晚点情况。航班运行方面，4日武汉机场全天大量航班取消，合肥机场全天运行效率较低。5

日武汉机场因除冰效率较低，截至11时，机场起飞正常率仅为35%。公路方面，截至5日12时，湖北、湖南、河南、安徽、贵州、江苏、江西、广东等地共76个公路路段因雨雪冰冻天气封闭，其中湖北最多，达39个，湖南次之，有10个，多名网友反映，返乡路上被困高速公路长达10小时。

2 全国春运安全出行地图出炉 南方大范围雨雪持续至除夕前

眼下已经进入节前返乡高峰期。未来几天雨雪天气如何发展？对返乡高峰的出行还会有哪些影响？据中国天气网气象分析师王伟跃介绍，5日起至除夕前后，北方大部地区雨雪天气将明显收敛；而在南方，由于暖湿气流仍然活跃，大范围雨雪天气还将持续至除夕前。

日起至除夕当天，长江中下游沿线及川西高原、西藏东部等地仍有降雪天气，其中6日湖北南部、湖南北部等地或现大到暴雪。

除了降雪，贵州、湖南等地返乡高峰还将面临冻雨的考验。预计6日，焦柳线、京广线、沪昆线等部分路段或受到影响。而江南、华南、四川盆地等地未来四天都将雨水连连，返乡

途中需防滑。其中，福建北部、江西、湖南中南部等地雨势较强，或现中到大雨，当地需关注持续降雨或局地强降雨可能引发地质灾害，公众行车需保持安全车距，减速慢行，切勿急刹车，谨防追尾事故的发生。

返乡高峰期天气比较给力的是北方地区，预计大部地区将以晴或多云为主，天气助力返乡之旅，出行无忧。 据央视

